

характеристики потребителски и инвестиционни стоки и услуги - представителни за потреблението на страната. С помощта на така изчислените паритети всяка хомогенна група разходи за крайно използване на БВП, изчислена в национална валута, се превръща в единна съпоставима валута (ATS). По този начин се **отстраняват различията в равнищата на националните цени** и се приравнява покупателната сила на различните валути, при което се постига възможност за **количествени сравнения между страните**. **Получените показатели се приемат за реални и съпоставими за всички участващи страни.**

Съгласно утвърдената методология на сравнението европейските страни са обособени в две основни групи: страни с пазарна икономика (Първа група) и страни с икономика в преход към пазарната (Втора група). Подходите за агрегиране на резултатите в двете групи европейски страни са различни.

За Първа група се прилага многостранен подход, т.е. използва се обща международна кошница от потребителски и инвестиционни стоки и услуги за събиране на индивидуалните цени, въз основа на която се изчисляват единни, многостранно агрегирани паритети на покупателната способност по метода на Elteto-Köves-Zsulc. Това е възможно, защото различията в икономическото развитие на тези страни не са твърде големи, а на пазарите им присъстват идентични стоки.

За Втора група подходът за агрегиране на резултатите и изчисляване на паритетите на покупателната способност е двустранен (сравнение тип „звезда“), т.е. за всяка от страните се събират цени по двустранно съгласувана с Австрия (страна-мост) кошница от стоки-представители. Последователно се изчисляват двойки индекси - с тегла на сравняваната страна (индекси на Пааше) и с тегла на базовата страна (индекси на Ласпер), които се усредняват геометрично (индекси на Фишер) за получаване на единните крайни резултати. При многостранното изчисляване на паритетите на покупателната способност по EKS-метода в тези страни е използвана информацията, получена от двустранните им сравнения с Австрия. Целта е получаването на транзитивни ППС за всички нива на агрегация между всичките 34 страни, т.е. всички данни, преизчислени в ATS, лесно могат да бъдат превърнати в която и да било друга валута в качеството ѝ на съпоставима (единна) валута. За това е необходим единствено съответният ППС спрямо ATS. При EKS-метода всички страни се третираат като система от независими единици, които участват в усредняването с равни тегла. Изчислени на тази основа, резултатите са съпоставими за всички участващи в ПЕС, фаза 1993 г., европейски страни. Неудобство при структурния анализ на компонентите и основните групи